



सूचना प्रौद्योगिकी

वार्षिक रिपोर्ट 2019-20

सूचना प्रौद्योगिकी

आईसीटी लैंडस्केप के विविधीकरण तथा डिजिटल इंडिया पहल के साथ सरकार के लिए यह नितांत आवश्यक हो गया है कि उपभोक्ताओं की बदलती हुई अपेक्षाओं को ध्यान में रखते हुए परिवर्तनों में गुणात्मक एवं मात्रात्मक परिवर्तन लाया जाए। वर्ष 2019-20 में कोयला मंत्रालय ने एनआईसी के साथ अथक प्रयास करते हुए आईटी कार्य परिस्थितियों एवं सर्विस डिलीवरी में मानकीकरण एवं सुधार हेतु अग्रणी भूमिका निभाई है।

- कोयला मंत्रालय में एनआईसी कोल कम्प्यूटर सेंटर डिलिवरिंग तथा सुरक्षित मल्टी-प्लेटफार्म कम्प्यूटर आधारित अनुप्रयोगों / समाधानों, डाटाबेस सपोर्ट और इंटरनेट एई-मेल, नेटवर्क और विडियो कांफ्रेंसिंग सुविधाओं के लिए नवीनतम कम्प्यूटर प्रणालियों से सुसज्जित है। कोयला मंत्रालय ने एनआईसी-मेघराज की क्लाउड सेवाओं को अपनाया है ताकि अवसंरचना का ईष्टतम उपयोग तथा कोयला मंत्रालय के ई-गवर्नेंस अनुप्रयोगों के विकास और विस्तार को गति प्रदान करना सुनिश्चित किया जा सके।
- कोयला मंत्रालय की आधिकारिक वेबसाइट <http://coal.gov.in> द्विभाषी, यूजर-फ्रेंडली है तथा इस पर सरल नैविगेशन से शीघ्र ही महत्वपूर्ण एवं नवीनतम अद्यतन सूचना प्राप्त की जा सकती है। क्लटर-फ्री रिस्पॉसिव डिजाइन से अन्त्य उपयोगकर्ताओं को साइट पर ही सभी हस्तचालित उपस्करों के बारे में सूचना प्राप्त करने में सहायता मिलती है। वरिष्ठ अधिकारियों का ब्यौराए मंत्रालय का संगठनात्मक ढांचा, अधीनस्थ कार्यालयों के लिक्स, नीतियों, वार्षिक रिपोर्टें, प्रकाशनों, अधिनियमों, नियमों, अधिसूचनाओं, पॉलिसियों, आरटीआई के प्रकटीकरण, नवीनतम घोषणाओं तथा पत्रों आदि जैसी समृद्ध अद्यतित विषय वस्तु साइट पर उपलब्ध है। वेबसाइट जीआईडीडब्ल्यू अनुपालित तथा एसटीक्यूसी द्वारा प्रमाणित है।

मंत्रालय की वेबसाइट ओपन सोर्स प्रौद्योगिकी का प्रयोग करते हुए एनआईसी द्वारा विकसित सीएमएफ (सामान्य प्रबंधन ढांचा) के अंतर्गत एक नये प्लेटफार्म से कार्य करने की प्रक्रिया में है। इस ढांचे में वेबसाइट के प्रस्तुतिकरण एवं विषयवस्तु में मानकीकरण एवं सुधार की सुविधा है। इस ढांचे से स्टैटिक वेबसाइट से डायनॉमिक पोर्टल पर जाने की सुविधा तथा इमबैडिड मोड्यूल्स

सहित कार्यात्मक विशेषताएं सीएमएफ अपनाते पर मंत्रालयों/विभागों की वेबसाइटों को स्वतः उपलब्ध हो जाएगी।

चूंकि इस वर्ष से शेयरड होस्टिंग रोक दी गई है अतः इन वेबसाइटों को क्लाउड इन्वायरन्मेंट पर शिफ्ट किया गया है। ब्राउसर के साथ सुरक्षित सेशन के लिए सर्वर पर एसएसएल सर्टिफिकेट लगाए गए हैं।

- मंत्रालय में कोल प्रोजेक्ट मॉनीटरिंग पोर्टल को सफलतापूर्वक कार्यान्वित किया गया है। यह व्यापक एमआईएस कोयला क्षेत्र उद्योग के सभी स्टेकधारकों, कोयला कंपनियों, कोल इंडिया लिमिटेड (सीआईएल) एनएलसी इंडिया लिमिटेड (एनएलसीआईएल), राज्य सरकारों, मंत्रालयों/विभागों तथा कोयला मंत्रालय को जोड़ता है। विभिन्न राज्यों तथा/अथवा विभागों सहित संबन्धित मामलों वाली कोयला परियोजनाओं को इस प्रणाली में प्रस्तुत किया जाता है। इस मंच पर इन मुद्दों का गहन अनुवीक्षण, विचार-विमर्श और समाधान किया जाता है ताकि इस संबंध में संचयी सूचना प्रापण तथा निर्णय लेने में विलंब को दूर किया जा सके।
- मंत्रालय में फाइलों के अंतरण और प्राप्तियों की प्रभावी रूप से ऑनलाइन निगरानी करने के लिए ई-ऑफिस वेब-आधारित प्रणाली को कार्यान्वित तथा अनुरक्षित किया जाता है। ई-ऑफिस उत्पाद का उद्देश्य गवर्नेंस को अंतर और इंटर-सरकारी प्रक्रियाओं के लिए अधिक प्रभावी और पारदर्शी रूप में प्रारंभ करके सहायता प्रदान करना है। यह कोयला मंत्रालय में पूर्णतः कार्यात्मक है। मंत्रालय में किसी भी भौतिक फाइल का अंतरण नहीं होता है। ई-ऑफिस प्लेटफॉर्म में निरंतर कार्यचालन सुनिश्चित करने के लिए वरिष्ठ अधिकारियों के लिए गैर-एनआईसी/एनईटी नोड्स/लैपटाप पर वीपीएन की व्यवस्था की गई है। सिस्टम एक्सेस के लिए मंत्रालय में सभी अधिकारियों को एनआईसी ई-मेल सुविधा प्रदान की गई है तथा मंत्रालय के सभी कर्मचारियों को समय-समय पर आवश्यक प्रचालनात्मक प्रशिक्षण दिए जा रहे हैं।

मंत्रालय में ई-ऑफिस के कार्यान्वयन में प्रशंसनीय कार्य करने के लिए कोयला मंत्रालय को डीएआरपीजी की ओर से पुरस्कृत किया गया है।

- मंत्रालय कोयला खानों की स्टार रेटिंग हेतु एक वेब-पोर्टल विकसित करने की प्रक्रिया में है ताकि कोयला खानों की स्व:मूल्यांकन प्रणाली को लागू किया जा सके तथा बाद में इसकी समीक्षा कोयला नियंत्रक द्वारा नियुक्त समीक्षक द्वारा की जा सके। इसके अतिरिक्त सात मॉड्यूलों में व्यापक रूप से कवर किए गए विभिन्न कारकों के अंतर्गत सभी कोयला खानों का कोयला नियंत्रक संगठन द्वारा वैधीकरण किया जा सके जो निम्नानुसार हैं: (क) मापदंड से संबंधित खनन प्रचालन (ख) पर्यावरण संबंधित मापदंड (ग) प्रौद्योगिकियां अपनाया सर्वोत्तम खनन पद्धति (घ) आर्थिक निष्पादन (ङ) पुर्नवास एवं पुनर्स्थापन मापदण्ड (च) कामगारों से संबंधित अनुपालन (छ) सुरक्षा एवं संरक्षा संबंधित मापदण्ड। यह पोर्टल शीघ्र शुरू होने वाला है।
- कोयला उत्पादन, ऑफटेक आदि की नियमित रूप से निगरानी करने के लिए एक डैशबोर्ड तैयार किया गया है। अन्य शामिल की गई मदें निम्नानुसार हैं: (क) कोयला अन्वेषण (ख) केंद्रीय क्षेत्र की स्कीमें (ग) थर्मल पावर प्लांट्स में कोयला स्टॉक की स्थिति (घ) एमडीएमएस (खान डाटा प्रबंधन प्रणाली) परियोजना (ङ.) खानों का आवंटन (च) प्रमुख कोयला खानों की निगरानी।
- कोयला मंत्रालय में ई-एचआरएमएस (मानव संसाधन प्रबंधन प्रणाली) को कार्यान्वित किया गया है। इसके तहत मंत्रालय के कर्मचारी एक ही प्लेटफॉर्म पर न केवल सेवा पंजिका, अवकाश आदि से संबंधित अपना ब्यौरा देख सकता है बल्कि दावों/प्रतिपूर्तियों, ऋण/अवकाश, अवकाश नकदीकरण, एलटीसी एडवांस, टूर आदि के लिए भी आवेदन कर सकता है। कर्मचारी डाटा अद्यतन के लिए प्रशासन पर निर्भर नहीं रहेगा, बल्कि वे अपने लॉगिन आईडी के साथ अपने आप डाटा अद्यतन कर सकते हैं बशर्ते संबंधित प्रशासन द्वारा डाटा इसे सत्यापित किया गया हो। वे अपनी स्थिति का पता लगा सकते हैं और अपने ब्यौरे का मिलान तुरंत कर सकते हैं। प्रारंभ में अवकाश प्रबंधन प्रणाली, ई-सेवा पंजिका जैसी प्रक्रिया स्वचालित की गई है।
- सीआईएल द्वारा राज्यों को, राज्यों से राज्य द्वारा नामनिर्दिष्ट एजेंसियों (एसएनए) को और एसएनए से उपभोक्ताओं को पारदर्शी ढंग से कोयला आबंटन को मॉनीटर करने के लिए कोयला आबंटन मॉनीटरिंग प्रणाली (सीएएस) विकसित की गई है। इस प्रणाली का अभिकल्पन एसएएस के माध्यम से लघु तथा मध्यम क्षेत्र (पहले के नॉन-कॉर क्षेत्र) के उपभोक्ताओं की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए किया गया है। इस वेब एप्लीकेशन का अभिकल्पन एवं विकास एनआईसी द्वारा किया जाता है तथा रख-रखाव एनआईसी क्लाउड पर किया जाता है जिसमें शीघ्र निर्णय लेने और पारदर्शिता स्थापित करने तथा सभी दूरस्थ स्टेकधारकों को आपस में जोड़ने से संबंधित कई प्रमुख विशेषताएं हैं।
- मंत्रालय वरिष्ठ अधिकारियों को कोयला के विभिन्न पीएसयू के साथ महत्वपूर्ण बैठक करने एवं बोर्ड बैठकों के लिए मंत्रालय में स्थापित विडियो कॉन्फ्रेंसिंग की सुविधा का व्यापक रूप से प्रयोग कर रहा है। इस वर्ष लगभग 273 घंटों की संगोष्ठी अवधि सहित लगभग 145 विडियो कान्फ्रेंस सत्र सफलतापूर्वक आयोजित किए गए हैं। इस सुविधा का माननीय प्रधानमंत्री द्वारा वी.सी. बैठक के दौरान 'प्रगति' पर सफलतापूर्वक प्रयोग भी किया जा रहा है।
- मंत्रालय में दैनिक कार्यों के लिए निम्नलिखित कुछ मुख्य ऑफिस ऑटोमेशन सॉफ्टवेयर का प्रयोग किया जा रहा है, जो इस प्रकार हैं :- सभी अधिकारियों के लिए बायोमैट्रिक अटेन्डेंस सिस्टम, एसपीएआरआरओडब्ल्यू निविदा प्रकाशन हेतु ई-विजिटर, सेंट्रलाइज्ड पब्लिक प्रोक्योरमेंट पोर्टल, सूचना का अधिकार अधिनियम (आरटीआई) प्रोएक्टिव डिस्क्लोजर तथा वार्षिक रिटर्न प्रणाली, पे-रोल हेतु पीएफएमएस।
- मंत्रालय में ई-गवर्नेंस एप्लीकेशन को कार्यान्वित किया गया है जो निम्नलिखित हैं: आरटीआई मामलों की देखरेख हेतु आरटीआई एमआईएस, एसीसी रिक्तियों की मॉनीटरिंग के लिए एवीएमएस, लोक शिकायत और संसदीय प्रश्नों तथा अनुपूरक एमआईएस के लिए सीपीजीआरएमएस।